## ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ПАНФИЛОВ В ПАМЯТИ ЗЕМЛЯКОВ

**Шаповалова Полина,** ученица 8 К класса ГАОУ СО «Лицей-интернат 64» города Саратова

Каждый город и поселок нашей необъятной Родины хранит память о событиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Огромный вклад в победу над немецко-фашистскими войсками под Москвой внесли воины 316 стрелковой дивизии генерала И. В. Панфилова. И.В. Панфилов, командир 316 стрелковой дивизии — наш земляк. Значит, память о нем должна сохраняться и в Петровске, где он родился, и в Саратове, куда отправили маленького Ваню после того, как отец потерял работу.

С 2017 года я принимаю участие Международной очно-заочной научно-практической конференции «Подвиг героев-панфиловцев бессмертен!», которая проводится в рамках Международного патриотического научно - практического форума «Юные панфиловцы» в городе Петровске Саратовской области. Участие в конференции позволило мне расширить знания об истории Великой Отечественной войны, познакомиться с юными панфиловцами из разных регионов нашей страны, пообщаться с внучкой легендарного комдива Айгуль Байкадамовой и его правнуком. Мне захотелось узнать, как сохраняется память о И.В. Панфилове в Саратовской области.

Иван Васильевич Панфилов родился в городе Петровск Саратовской области. Отец его был мелким конторским служащим. Мальчик рано потерял мать, не смог получить даже минимального, 4-классного образования в городском училище. С малых лет Ваня был вынужден трудиться. Как вспоминал Николай Власов, работавший в начале XX века педагогом в Петровске, Панфилов учился хорошо. Ему легко давались все дисциплины: русский язык, история, география и арифметика. Но оплачивать учебу семья не могла, поэтому Общество помощи бедным ученикам, созданное в 1902 году по инициативе городской интеллигенции, взяло некоторые расходы на себя.

В 1905 году Россию захлестнула волна забастовок, которая захватила и Поволжье. Отец Панфилова — Василий Захарович — поддержал забастовку, за что и был уволен. Вскоре он тяжело заболел и потерял возможность содержать семью. Ваню отправили в Саратов, где он устроился помощником в магазин местного купца. Бедный мальчик был вынужден сменить несколько мест работы, поскольку хозяева не желали платить ребенку жалованье. Они считали, что он должен работать на них за кров и еду.

В 1915 году он призывается в царскую армию, участвует в Первой мировой войне. Октябрьскую революцию Панфилов принимает положительно и уже в 1918 году добровольцем уходит служить в Красную Армию. Он зачисляется в Саратовский пехотный полк знаменитой Чапаевской дивизии. После окончания войны в 1923 году Панфилов обучается в Киевской военной школе и получает назначение в Среднеазиатский военный округ, где служит больше семнадцати лет.

В 1937 году Ивана Васильевича назначают начальником отдела штаба

В 1937 году Ивана Васильевича назначают начальником отдела штаба Среднеазиатского военного округа, а еще через год становится Военным комиссаром Киргизской ССР. За боевые отличия и оказанный героизм в годы Гражданской войны и после нее Панфилов награждается двумя орденами Красного Знамени и медалью «20 лет РККА», а в июне 1940 года ему было дано звание генерал-майора.

С первых же дней Великой Отечественной войны он в составе действующей армии. Иван Васильевич лично занимается формированием 316-й стрелковой дивизии, которым сам и командовал на Северо-Западном и Западном фронтах. Именно его знаменитая дивизия в октябре-ноябре 1941 года под Москвой вела тяжелые оборонительные бои с превосходящими силами врага.

За благополучный ход этих боев и за массовое геройство личного состава 316-я дивизия 17 ноября 1941 года была награждена орденом Красного Знамени, а на другой день реорганизована в 8-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Позже она получает почетное звание — дивизия Панфилова, в честь командира, но это произойдёт уже после гибели Ивана Васильевича.

19 ноября 1941 года бесстрашный командир генерал-майор Иван Васильевич Панфилов погибает в бою от осколков немецкой миномётной мины у деревни Гусенево Волоколамского района Московской области. Его похоронили в Москве на Новодевичьем кладбище.

В апреле 1942 года Панфилову посмертно было присвоено Звание Героя Советского Союза. В деревне Гусенево на месте гибели генерала поставлен памятник. Имя Панфилова носят улицы многих городов и сел России и бывшего СССР, пароходы, фабрики, заводы. Также имя героя было присвоено многим школам в СССР.

А как же сохраняют память о своём легендарном земляке на его малой родине, в Петровске и в Саратове? Чтобы ответить на этот вопрос я изучила биографию И.В. Панфилова, посетила Петровск, выяснила, как сохраняют память о выдающемся земляке петровчане и саратовцы.

## ПЕТРОВСК

Уже на въезде в город гости города понимают, что они прибыли на родину Героя Советского Союза – гвардии генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова.



Фото 2021 года

ул. Панфилова

Есть в Петровске улица, которая носит имя знаменитого земляка. Ещё в 1943 г. исполком города Петровска принял решение переименовать ул. Плехановскую в улицу Панфилова.



Фото 2019 года

На этой же улице 8 мая 1983 г. состоялось торжественное открытие мемориального музея И.В. Панфилова.





Фото сентябрь 2020 – январь 2021

Дом семьи Панфиловых ещё в тридцатые годы XX столетия стал съезжать в реку, и его пришлось разобрать. Под музей выбрали похожее здание рядом со школой, где учился герой Великой Отечественной. В основной фонд музея входят 740 экспонатов: это реликвии семьи Панфиловых, фотографии, воспоминания ветеранов легендарной дивизии и их личные вещи. В 2020 году по инициативе спикера Гослумы России Вячеслава Володина был проведён

В 2020 году по инициативе спикера Госдумы России Вячеслава Володина был проведён ремонт музея и отреставрирован памятник Герою Советского Союза Ивану Панфилову во дворе школы №3, открытие которого состоялось 8 мая 1975 г.



Фото 2018 года



Фото 2021 года

Каждый год во время мероприятий, посвященных памяти Панфилова и на День Победы к памятнику возлагаются цветы.

Школа № 3 г. Петровска стала «панфиловской» тоже во время Великой Отечественной войны. Протокол о присвоении образовательному учреждению названия средняя школа имени Героя Советского Союза — гвардии генерал-майора Панфилова И.В. датирован 6 декабря 1943 г. Ежегодно в ноябре в школе, в которой когда-то учился Панфилов, проводится Панфиловская неделя.



Фото 2021 года

В Петровске на ул. Советской сохранилось здание, бывшее четырехклассное городское училище, где с 1901-1905 гг. учился маленький Ваня Панфилов. В течение последних лет здание, выстроенное по проекту известного архитектора А.М. Салько, не эксплуатировалось, но в 2020 году по инициативе В. Володина оно было отремонтировано, теперь здесь Музейный историко-краеведческий комплекс имени Героя Советского Союза И.В. Панфилова.



Фото 2018 года



Фото 2020 года



Фото январь 2021 года

В 2014 году в лесопарке «Сосны» было посажено 28 дубовых саженцев в знак памяти подвига героев, а вдоль дорожки установлен памятный знак.



Фото 2020 года (октябрь, декабрь)

В 2015 году к 70-летия Великой победы советского народа над фашизмом в Петровске открыли Аллею памяти героям петровчанам. Она представлена бюстами земляков-Героев Советского Союза и полных Кавалеров Орденов Славы.





Фото январь 2021 года

Есть в Петровске памятник «Они сражались за родину», который располагается на территории бывшего колхоза имени И. В. Панфилова, в черте города. По центру памятника расположены таблички с фамилиями погибших односельчанами в Великой Отечественной войне. С правой стороны расположен бюст Панфилова и красный флаг. Под бюстом располагается табличка «Герой Советского Союза Панфилов Иван Васильевич».



Фото январь 2021 года

Но память сохраняют не только памятники и музеи. Три года подряд на родине Панфилова в рамках Международного патриотического научно - практического форума «Юные панфиловцы» проводится Международная очно-заочная научно-практическая конференции «Подвиг героев-панфиловцев бессмертен!». Среди почетных гостей присутствовали внучка легендарного генерал-майора, координатор Международного панфиловского движения, сотрудник Национального военно-патриотического Центра Вооруженных сил РКб Айгуль Байкадамова и руководитель СРО ВОД «Волонтеры Победы» Марина Шевяхова.





Фото 2019 года



Фото 2019 года Участники конференции участвуют в мастер-классе по изготовлению памятных магнитов. Среди участников — внучка И.В. Панфилова

Организаторы конференции отмечают, что с каждым годом количество участников панфиловского движения увеличивается, растет интерес к военной тематике. Так, на рассмотрение экспертам в 2019 было подано 327 работ, отражающих героизм панфиловцев в годы Великой Отечественной войны. Лучшие работы учащихся и педагогов были опубликованы в специальном сборнике материалов конференции.





Фото 2018 года

На одной из секций учащиеся МБОУ «СОШ № 8 г. Петровска» представили библиографический справочник «Люди земли петровской: Великая Отечественная война», который содержит информацию о петровчанах - Героях Советского Союза и

полных кавалерах ордена Славы, приводит основные события жизни героев и предоставляет список литературы, интернет - источников, где можно найти информацию о героях- земляках. Это книга стала составляющей частью настольной игры «Интересный Петровск»: «Люди земли петровской: Великая Отечественная война»



По инициативе кафедры филологического образования ГАУ ДПО «СОИРО», регионального отделения Ассоциации учителей литературы и русского языка Саратовской области, администрации Петровского муниципального района и муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система муниципального района» с 14 января 2020 Петровского года проводится Международная акция «Панфилов с нами». В 2020 году в акции приняли участие более семи тысяч россиян и жителей Казахстана. География акции была такой же многонациональной, как и панфиловская дивизия. 28 регионов РФ заинтересовались акцией и приняли в ней участие. Саратовская область была представлена 33 муниципальными районами. В школах, гимназиях, лицеях, колледжах и вузах, в библиотеках и даже дома граждане нашей страны и Казахстана читали отрывок из повести А. Бека «Волоколамское шоссе», отвечали на вопросы и писали минисочинения «Родина – это ты». Никого не оставили равнодушными слова Ивана Васильевича Панфилова: «Солдат идет в бой не умирать, а жить!».



Фото 2020 года

## **CAPATOB**

В 1904 году у мальчика умерла мать Александра Степановна, в 1905 году уволили с работы отца Василия Захаровича. Родная сестра отца Олимпиада жила в Саратове, в районе Глебучева оврага, места обитания саратовской бедноты к ней и отправили жить Ваню.

На бывшем на здании Торгового Пассажа Е. К. Лаптева (ул. Московская,59) установлена мемориальная доска в честь Ивана Васильевича Панфилова, из текста на ней можно узнать, что в этом здании работал с 1905 по 1915 год будущий генерал. Надпись несколько неточна, проработал Панфилов в этом здании чуть меньше.



Фото январь 2021года

В честь легендарного командующего, прославившегося в боях на Волоколамском направлении, в Саратове на территории школы №64 в 1974 году был установлен памятник (ул. Стахановская, д. 8)



Фото январь 2018 года

Есть в Саратове улица Панфилова, на ней расположен своеобразный мемориал панфиловской дивизии.



В составе этого мемориала несколько стендов, один из которых посвящён Панфилову.



Познакомившись с памятниками и памятными местами Петровска и Саратова, посвященными И.В. Панфилову, мероприятиями, которые проводят земляки легендарного комдива, можно сказать, что память о Победе в Великой Отечественной войне, о генерале Панфилове и его дивизии всегда будет с нами.

## Список литературы

- 1. Григорьева Л. Живая связь поколений //Ленинец. 12.05. 1983 г.
- 2. Памятник И.В. Панфилову //Ленинец. 13.05. 1975 г.
- 3. Плечом к плечу стоят герои... // «Петровские вести» 15.05.2015 <a href="https://moyaokruga.ru/petrovvesti/Articles.aspx?articleId=41282">https://moyaokruga.ru/petrovvesti/Articles.aspx?articleId=41282</a> (дата обращения 7.12.2020)
- 4. Протокол № 31 А заседания исполкома Петровского городского совета депутатов трудящихся от 06.12. 1943 г. Об увековечивании памяти Героя Советского Союза гвардии генерал-майора Панфилова И.В., уроженца г. Петровска.// Материалы мемориального музея Героя Советского Союза И.В. Панфилова.
- 5. Рокоссовский К.К. Солдатский долг. М.: Военное издательство МО СССР, 1972 г. 410 с.